Касание грунта малым противолодочным кораблём «Кореец»

11 днковр 165 брнк ПрФлРС ТОФ 28 сентября 2007 года.
28 сентября 2007 в 14 часов 50 минут (хбр) в Уссурийском заливе при выполнении работ по регулировке лага на Уссурийской мерной линии малый противолодочный корабль «Кореец»  11 днковр 165 брнк ПрФлРС ТОФ коснулся  грунта в районе северной кромки рифа около камня Приглубый. 
В результате касания грунта мпк «Кореец» получил серьёзные повреждения корпуса, винто-рулевой группы и радиотехнического вооружения. Погибших и пострадавших нет. Для восстановления технической готовности необходим доковый ремонт сроком более 10 суток.

Гидрометеообстановка: ветер – северо-западный 8-12 м/с, море 2 балла, видимость – 7 миль.

Основными причинами происшествия явились: грубые нарушения уставной организации подготовки корабля к плаванию, безаварийному решению задач в море; неудовлетворительное выполнение уставных обязанностей по обеспечению безопасности плавания должностными лицами корабля; неудовлетворительная организация штурманской службы и несения ходовой вахты на корабле; невыполнение требований руководящих документов по обеспечению безопасности плавания.
Старшим на борту:

Командир  11 днковр 165 брнк ТОФ капитан 2 ранга С.С.Васильев в нарушение требований статей 97, 100-103 Корабельного устава ВМФ, статей  697, 724, 725 Тактического руководства ВМФ, введенного в действие приказом Главнокомандующего ВМФ 1991 года № 029,  взаимодействие ГКП, БИП и штурмана по обеспечению безопасности плавания не контролировал, оценку маневрированию корабля не давал, обстановку оценил неправильно, передоверился молодому командиру в вопросах управления кораблем и безопасности плавания.
Командиром мпк «Кореец»:
Командир мпк «Кореец» капитан-лейтенант Д.В.Фиалковский в нарушение требований статей 132 п.п. д, е, 136 п.п. а, б, г, 147, 148, 150,  154 п.п. в, з, и, 172 Корабельного устава ВМФ, статей 724, 725 Тактического руководства ВМФ, статьи 205 Правил организации штурманской службы на кораблях ВМФ (ПОШС-К ВМФ) издания 1983 года, безрасчетно управлял маневрами корабля, навигационную обстановку и безопасность плавания не оценивал. Место корабля не определял. При выходе из строя гирокурсоуказателя и переходе на управление по магнитному компасу меры предосторожности, предписанные статьей 133 ПОШС-К ВМФ, не соблюдал.
Вахтенным офицером корабля:
Вахтенный офицер старший лейтенант С.С.Сердюк в нарушение требований статей 820, 821 п.п. г, д, 828, 829 Корабельного устава ВМФ, статей 145-147 ПОШС-К  ВМФ контроль за точностью и безопасностью  следования корабля назначенным курсом не осуществлял. Не ориентируясь в навигационной обстановке, своевременно не обнаружил и не доложил командиру корабля о приближении к навигационной опасности.
Командиром  штурманской боевой части:
ВрИО командира штурманской боевой части старший лейтенант А.Н.Тихонов в нарушение требований статей 717 п.п. б, 725 Тактического руководства ВМФ,  статей 111, 134, 135, 211 п.п. а, б, 215 п.п. а, б ПОШС-К ВМФ предварительную прокладку маршрута не выполнил, счисление, навигационную прокладку и навигационный журнал не вел, место корабля не определял, снос корабля от течения и ветра не учитывал. Навигационную безопасность назначенного курса не оценивал.             

Флагманским штурманом 165  брнк ТОФ:
Флагманский штурман 165 брнк ТОФ капитан 3 ранга А.В.Цымбал, в нарушение требований статей 125, 126 п.п. а, г, ж, л Корабельного устава ВМФ,  статей 1, 5, 32  ПШП НК ВМФ при допуске по вопросам своей специальности БЧ-1, командных пунктов, офицеров корабля к плаванию проявил низкую требовательность и формализм. В отсутствии штатного командира штурманской боевой части мпк «Кореец» и дивизионного штурмана 11 днковр 165 брнк ТОФ, в море для контроля за выполнением мер по обеспечению навигационной безопасности на корабле не вышел.

Аварии корабля способствовало:
нарушение системы подготовки кораблей к плаванию на ПрФлРС, определенной требованиями пункта 1.7 «Руководства по подготовке кораблей (судов) ВМФ к плаванию», введенным в дей​ствие приказом Главнокомандующего ВМФ 2001 года № 30. На​чальник штаба - первый заместитель командующего ПрФлРС ТОФ работу штаба ПрФлРС по контролю за качеством подготовки и допуском мпк «Кореец» к плаванию и вы​полнению задач в море не организовал;
нарушение уставной организации несения боевого дежурства на повседневном командном пункте ПрФлРС ТОФ (ПКП ПрФлРС). Начальник 508 КП орга​низацию сбора, обработки и оценки данных обстановки по состоя​нию своих сил в море на ПКП ПрФлРС не отработал, вследствие чего информация об обстановке на ПКП ПрФлРС не соответство​вала действительности;
нарушение системы штурманской подготовки на ПрФлРС, определенной требованиями статьи 1 Правил штурманской подго​товки надводных кораблей ВМФ (ПШП НК ВМФ), введенных в действие приказом Главнокомандующего ВМФ 2003 года № 485. Флагманский штурман штаба ПрФлРС ТОФ в нарушение требований пункта а статьи 180 ПОШС-К ВМФ, статей 1, 5 ПШП НК ВМФ руководство в специ​альном отношении деятельностью флагманских штурманов соеди​нений, штурманскую подготовку и контроль качества допуска у лиц, допущенных к управлению кораблем, в 165 брнк ПрФлРС ТОФ организовал неудовлетворительно;
командир 165 брнк ТОФ подго​товку корабля к плаванию в соответствии с пунктами 3.2.6., 3.2.7., 3.2.9., 3.3.9., 3.3.10. «Руководства по подготовке кораблей (судов) ВМФ к плаванию» провел с низким качеством, зная, что офицер​ский состав корабля на 50 % состоял из прикомандированных офи​церов 11 днковр 165 брнк ТОФ, дополнительную подготовку при​командированных офицеров и экипажа корабля не организовал;
флагманский штурман 165 брнк ТОФ в нарушение требований статей 1, 5, 32 ПШП НК ВМФ при допуске по вопросам своей специальности БЧ-1, команд​ных пунктов, офицеров корабля к плаванию проявил низкую требо​вательность и формализм. В отсутствии штатного командира штурманской боевой части мпк «Кореец» и дивизионного штурмана 11 днковр 165 брнк ТОФ, в море для контроля за выполне​нием мер по обеспечению навигационной безопасности на корабле не вышел.
В соответствии с приказом Главнокомандующего ВМФ 1994 года № 055 происшествие классифицируется как аварийное происшествие с кораблем навигационного характера.
