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Об аварии малого противолодочного корабля «Кореец» 165 бригады надводных кораблей Тихоокеанского флота
и объявлении дисциплинарных взысканий
28 сентября 2007 г. в 14 часов 50 минут (хбр) в Уссурийском заливе в простых гидрометеорологических условиях (ветер - севе​ро-западный 8-12 м/с, море 2 балла, видимость - 7 миль) при вы​полнении работ по регулировке лага на Уссурийской мерной линии малый противолодочный корабль «Кореец» 11 днковр 165 брнк ПрФлРС ТОФ коснулся грунта в районе северной кромки рифа около камня Приглубый.
В результате касания грунта мпк «Кореец» получил серьёзные повреждения корпуса, винто-рулевой группы и радиотехнического вооружения. Для восстановления технической готовности корабля необходим доковый ремонт сроком более 10 суток.
Ориентировочный материальный ущерб с учётом сроков экс​плуатации корабля оценивается более 10 млн. рублей. Пострадав​ших при происшествии нет.
Данное происшествие в соответствии с «Инструкцией о по​рядке классификации, расследования происшествий с кораблями, судами, их вооружением и военной техникой и организации работы по предупреждению аварийности в Военно-Морском Флоте», вве​денной в действие приказом Главнокомандующего ВМФ 1994 года № 055, классифицируется как авария корабля навигационного ха​рактера.
28 сентября 2007 г. мпк «Кореец» в соответствии с суточным планом боевой подготовки флота выходил в море для определения маневренных элементов, выполнения девиационных и радиодевиационных работ. В 10 часов 40 минут корабль вошел в район боевой подготовки, на корабле начали работы по регулировке относи​тельного лага «МГЛ». В 12 часов 00 минут командир 11 днковр 165 брнк капитан 2 ранга С.С.Васильев убыл с ходового мостика в каю​ту. В 12 часов 15 минут по решению командира мпк «Кореец» ка​питан-лейтенанта Д.В.Фиалковского корабль вышел из района бое​вой подготовки и начал движение курсом 350 градусов в северную часть Уссурийского залива с целью обеспечить прием пищи лично​го состава в более спокойной обстановке, так как в районе была сильная зыбь. О выходе из района боевой подготовки командир ко​рабля оперативному дежурному ПрФлРС не доложил. 388 БИП ПрФлРС контроль за соблюдением в зоне ответственности уста​новленного режима плавания мпк «Кореец» не осуществлял, док​лад о выходе корабля из района боевой подготовки оперативному дежурному ПрФлРС не произвел. После окончания приема пищи в 13 часов 45 минут командир корабля повернул на курс 160 градусов и увеличил скорость до 13 узлов. В 13 часов 45 минут вышел из меридиана гирокурсоуказатель «ГКУ-1М». Командир корабля прика​зал править по магнитному компасу и назначил курс 185 градусов. Вахтенный офицер старший лейтенант С.С.Сердюк находился в ходовой рубке, обстановку не контролировал. ВрИО командира штурманской боевой части старший лейтенант А.Н.Тихонов с момента выхода корабля из района боевой подготовки до касания кораблем грунта занимался оформлением в «Журнале маневренных карточек» корабля фиктивных записей маневрирования корабля на мерной линии, свои штурманские обязанности по обеспечению навигационной безопасности плавания не выполнял. Около 14 часов 30 минут командир корабля задремал в кресле на ходовом посту. В 14 часов 46 минут командир корабля проснулся и, обнаружив впе​реди по курсу опасность, дал команду на поворот вправо. В 14 ча​сов 50 минут мпк «Кореец» на скорости 12 узлов коснулся грунта в районе северной кромки рифа около камня Приглубый.
Основными причинами этого происшествия явились: грубые нарушения уставной организации подготовки корабля к плаванию, безаварийному решению задач в море; неудовлетворительное вы​полнение уставных обязанностей по обеспечению безопасности плавания должностными лицами корабля; неудовлетворительная организация штурманской службы и несения ходовой вахты на ко​рабле; невыполнение требований руководящих документов по обеспечению безопасности плавания.
Старший на борту командир 11 днковр 165 брнк ТОФ капитан 2 ранга С.С.Васильев в нарушение требований статей 697, 724, 725 Тактического руководства ВМФ, введенного в дейст​вие приказом Главнокомандующего ВМФ 1991 года № 029, взаи​модействие ГКП, БИП и штурмана по обеспечению безопасности плавания не контролировал, оценку маневрированию корабля не давал, обстановку оценил неправильно, передоверился молодому командиру в вопросах управления кораблем и безопасности плава​ния.
Командир мпк «Кореец» капитан-лейтенант Д.В.Фиалковский в нарушение требований статей 724, 725 Тактического руководства ВМФ, статьи 205 Правил организации штурманской службы на ко​раблях ВМФ (ПОШС-К ВМФ) издания 1983 года безрасчетно управлял маневрами корабля, навигационную обстановку и безо​пасность плавания не оценивал. Место корабля не определял. При выходе из строя гирокурсоуказателя и переходе на управление по магнитному компасу меры предосторожности, предписанные статьей 133 ПОШС-К ВМФ, не соблюдал.
Вахтенный офицер старший лейтенант С.С.Сердюк в наруше​ние требований статей 145-147 ПОШС-К ВМФ контроль за точно​стью и безопасностью следования корабля назначенным курсом не осуществлял. Не ориентируясь в навигационной обстановке, свое​временно не обнаружил и не доложил командиру корабля о при​ближении к навигационной опасности.
ВрИО командира штурманской боевой части старший лейте​нант А.Н.Тихонов в нарушение требований пункта б статьи 717, статьи 725 Тактического руководства ВМФ, статей 111, 134, 135, пунктов а, б статьи 211, пунктов а, б статьи 215 ПОШС-К ВМФ предварительную прокладку маршрута не выполнил, счисление, навигационную прокладку и навигационный журнал не вел, место корабля не определял, снос корабля от течения и ветра не учиты​вал. Навигационную безопасность назначенного курса не оценивал.
Аварии корабля способствовало:
нарушение системы подготовки кораблей к плаванию на ПрФлРС, определенной требованиями пункта 1.7 «Руководства по подготовке кораблей (судов) ВМФ к плаванию», введенным в дей​ствие приказом Главнокомандующего ВМФ 2001 года № 30. На​чальник штаба - первый заместитель командующего ПрФлРС ТОФ контр-адмирал А.А.Жучков в нарушение требований статей 22-25 «Положения о Приморской флотилии разнородных сил», введенным в действие приказом командующего Тихоокеанским флотом 2002 года № 438, работу штаба ПрФлРС по контролю за качеством подготовки и допуском мпк «Кореец» к плаванию и вы​полнению задач в море не организовал;
нарушение уставной организации несения боевого дежурства на повседневном командном пункте ПрФлРС ТОФ (ПКП ПрФлРС), определенной требованиями пунктов 4-6 «Положения о 508 ко​мандном пункте ПрФлРС (508 КП ПрФлРС)», введенном в дейст​вие приказом начальника штаба ПрФлРС от 13 апреля 2007 г. № 200. Начальник 508 КП - заместитель начальника штаба по боево​му управлению ПрФлРС ТОФ капитан 1 ранга К.Ф.Егоров в нару​шение требований статьи 7 «Положения о 508 КП ПрФлРС» орга​низацию сбора, обработки и оценки данных обстановки по состоя​нию своих сил в море на ПКП ПрФлРС не отработал, вследствие чего информация об обстановке на ПКП ПрФлРС не соответство​вала действительности;
нарушение системы штурманской подготовки на ПрФлРС, определенной требованиями статьи 1 Правил штурманской подго​товки надводных кораблей ВМФ (ПШП НК ВМФ), введенных в действие приказом Главнокомандующего ВМФ 2003 года № 485. Флагманский штурман штаба ПрФлРС ТОФ капитан 1 ранга Д.А.Сморщек в нарушение требований пункта а статьи 180 ПОШС-К ВМФ, статей 1, 5 ПШП НК ВМФ руководство в специ​альном отношении деятельностью флагманских штурманов соеди​нений, штурманскую подготовку и контроль качества допуска у лиц, допущенных к управлению кораблем, в 165 брнк ПрФлРС ТОФ организовал неудовлетворительно;
командир 165 брнк ТОФ капитан 2 ранга И.В.Осипов подго​товку корабля к плаванию в соответствии с пунктами 3.2.6., 3.2.7., 3.2.9., 3.3.9., 3.3.10. «Руководства по подготовке кораблей (судов) ВМФ к плаванию» провел с низким качеством, зная, что офицер​ский состав корабля на 50 % состоял из прикомандированных офи​церов 11 днковр 165 брнк ТОФ, дополнительную подготовку при​командированных офицеров и экипажа корабля не организовал;
флагманский штурман 165 брнк ТОФ капитан 3 ранга А.В.Цымбал в нарушение требований статей 1, 5, 32 ПШП НК ВМФ при допуске по вопросам своей специальности БЧ-1, команд​ных пунктов, офицеров корабля к плаванию проявил низкую требо​вательность и формализм. В отсутствии штатного командира штурманской боевой части мпк «Кореец» и дивизионного штурмана 11 днковр 165 брнк ТОФ, в море для контроля за выполне​нием мер по обеспечению навигационной безопасности на корабле не вышел.
ПРИКАЗЫВАЮ:
1.
Командующим флотами, Каспийской флотилией, начальни​кам органов военного управления ВМФ обстоятельства и причины аварии малого противолодочного корабля «Кореец» 11 дивизиона кораблей охраны водного района 165 бригады надводных кораблей Тихоокеанского флота довести до офицерского состава в части ка​сающейся.
С целью повышения эффективности изучения, глубокого понимания и правильного выполнения своих должностных обязанно​стей по обеспечению безопасности плавания командирами кораб​лей, вахтенными офицерами, офицерами штурманских боевых час​тей, операторами БИП данную аварию включить в перечни харак​терных происшествий с кораблями, обязательных для изучения.
В ноябре 2007 г. организовать проверку знаний командиров кораблей, капитанов судов, их старших помощников (помощни​ков), вахтенных офицеров, штурманов требований руководящих документов по обеспечению безопасности плавания.
Об исполнении доложить через заместителя Главнокомандующего Военно-Морским Флотом до 10 декабря 2007 года.
2. Указать командующему Тихоокеанским флотом адмиралу
В.Д.Федорову на слабую организацию обеспечения навигационной
безопасности мореплавания в операционной зоне флота.
3. Строго указать начальнику штаба - первому заместителю
командующего Тихоокеанским флотом вице-адмиралу В.Н.Мардусину на низкую эффективность работы органов военного управления флота в вопросах контроля за планированием и подготовкой кораблей к выполнению задач в море.
4. За личные упущения в организации работы штаба Приморской   флотилии разнородных сил Тихоокеанского флота в вопросах  контроля за подготовкой кораблей к плаванию и выполнению задач в море на Приморской флотилии разнородных сил Тихоокеанского флота, приведшие к аварии малого противолодочного корабля «Кореец», начальнику штаба - первому заместителю командующего   Приморской флотилии разнородных сил Тихоокеанского  флота контр-адмиралу А.А.Жучкову объявить строгий выговор.
5. За личные упущения в организации несения боевого дежурства на повседневном командном пункте  Приморской флотилии разнородных сил Тихоокеанского флота в части сбора, обработки и оценки данных обстановки по состоянию своих сил в море, приведшие к аварии малого противолодочного корабля «Кореец», начальника 508 командного пункта - заместителя начальника штаба по боевому управлению Приморской флотилии разнородных сил Тихоокеанского флота капитана 1 ранга К.Ф.Егорова предупредить о неполном служебном соответствии.
6. За личные упущения в работе по руководству в специальном отношении деятельностью флагманских штурманов соеди​нений, неудовлетворительный контроль штурманской подготовки и качества допуска у лиц, допущенных к управлению кораблем, в 165
бригаде надводных кораблей Тихоокеанского флота флагманскому штурману штаба Приморской флотилии разнородных сил Тихоокеанского флота капитану 1 ранга Д.А.Сморщеку объявить строгий выговор.
7. Пункт 2 приказа командующего Тихоокеанским флотом от
3 октября 2007 г. № 1166 отменить.
5. Приказ довести до личного состава в части касающейся.
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