
ПОЛОЖЕНИЕ О ВСЕРОССИЙСКОМ КОНКУРСЕ 

ПО СТЕНДОВОМУ СУДОМОДЕЛИЗМУ НА КУБОК УНИВЕРСИТЕТОВ 2009 ГОДА
Цели конкурса. Популяризация судомоделизма. Привлечение интереса россиян к истории отечественного флота. Воспитание подрастающего поколения. Профессиональная морская ориентация молодежи. Повышение квалификации участников за счет обмена опытом с лучшими моделистами страны.
Организаторы конкурса. Гильдия судомоделистов Санкт-Петербурга, Санкт-Петербургский государственный университет, Санкт-Петербургский Морской Технический Университет, Морской Совет при Правительстве Санкт-Петербурга, Молодежный морской совет, Комитет по молодежной политике и взаимодействию с общественными организациями Правительства Санкт-Петербурга, Морской корпус им. Петра Великого. 
Время и место проведения конкурса. Конкурс проводится в Санкт-Петербурге с 13 по 18 июля  2009 года. Заезд участников 13 июля с 10.00 до 19.00. Регистрация проводится по адресу: наб. Лейтенанта Шмидта, 17 (угол12 линии). Торжественное открытие 14 июля  2009 года в 16.00.
Условия участия. Все желающие могут принять участие в конкурсе бесплатно, без вступительных взносов.
Классы моделей. Взрослые – С1, С1(А), С2, С3, С4, С5, С6, С7, С8. Юноши – С1Ю, С2Ю, С3Ю, С6Ю, С7Ю.  
Определение победителей и награждение. Участники, показавшие первые три результата в каждом классе, награждаются медалями. Вручаются дипломы: 
первой степени – набравшим 90–100 баллов;
второй степени – набравшим 80–89,66 баллов;
третьей степени – набравшим 70–79,66 баллов. 
Вручаются призы.

КУБОК УНИВЕРСИТЕТОВ вручается старшиной Гильдии судомоделистов отдельно.

Проезд, проживание и питание 

Проживание иногородних участников предполагается по минимальным ценам (250-300 рублей за день с человека). В случае появления спонсора проживание  будет бесплатное. Об этом сообщу отдельно с превеликой радостью. А пока - кризис...

Проезд и питание участников - за счет командирующих организаций.
Заявки на участие. Прием заявок не позже 30 июня. Моделисты подтверждают свое участие по телефону: 8 (812) 351 52 63 или по электронной почте: pangalo@mail.ru. Контактное лицо – Добренко Александр Алексеевич.

