Перечень книг для рассылки № 12
01. А. И. Донец «Тяжелые крейсера типа «Йорк» серия «Британские крейсеры»

Тяжелые крейсера типа «Йорк» - последние английские крейсеры, вооруженные 8 дюймовой артиллерией. Эти корабли стали свидетелями заката морской мощи Британии. В монографии подробно освещено устройство кораблей, история их проектирования и строительства, служба и трагическая гибель. 

Обложка картон. Формат 295 × 205. 84 стр. фото, схемы. 

Стоимость с пересылкой – 140 руб.

02. А. И. Донец «Тяжелые крейсера типа «Хокинс»  серия «Британские крейсеры»

Эта монография заканчивает историю класса Британских тяжелых крейсеров, прототипом для которых и послужил «Hawkins». Корабли, спроектированные в 1915 году, не успели к сражениям Великой войны, где , безусловно, показали бы себя сильнейшими и быстроходнейшими крейсерами мира , но приняли участие в другом, величайшем в истории человечества, конфликте. Несмотря на свой почтенный возраст, моральную и физическую устарелость они наравне с другими британскими крейсерами несли конвойную службу, участвовали в поисковых и специальных операциях, охотились за рейдерами противника.  Из пяти единиц серии «Хокинс» и «Фробишер» прошли всю Вторую Мировую войну, «Эффингем» и «Рейли» погибли в навигационных авариях, «Виндиктив» окончил службу в июле 1945 г. плавбазой эсминцев.   Удивительные  корабли – основа нового «вашингтонского» крейсера - пролог очередной гонки вооружений. 

Обложка полноцветная, формат 290 × 210, 56 стр. фото и схемы. 

Стоимость с пересылкой – 140 руб.
14. В. Ю. Грибовский «Морская политика СССР и развитие флота в предвоенные годы 1925 – 41 гг.»

В данном труде достаточно подробно описаны многочисленные судостроительные программы, тенденции в создании и развитии морской мощи СССР в 20 – 40-е гг. ХХ века, описаны возможности судоремонта и судостроения, организация и боевая подготовка флота. В книге содержится большое количество редких фотографий. 

Обложка полноцветная, 140 стр. с иллюстрациями. Схемы.

Стоимость с пересылкой – 230 руб.

21. П. А. Васильев, С. Н. Машенский «Корабль как птица» серия КСФ

Очередной выпуск серии «Корабли Советского Флота» посвящен СКР проекта 1135 шифр «Буревестник» и его модификациям. На основе открытых источников в книге изложены краткие сведения об истории проектирования, строительстве на трех ССЗ МСП СССР, службе в составе четырех флотов ВМФ Советского Союза этих замечательных кораблей. Приведено описание, представлен состав вооружения и технических средств, а также чертежи различных модификаций данного проекта. Фотоальбом включает более 850 фотографий, где показаны создатели кораблей и моряки, служившие на них, эпизоды боевой службы, сами корабли и их устройства. В приложениях - список командиров «Буревестников» и, впервые опубликованный, отрывок о ГЭУ кораблей пр. 1135 из воспоминаний конструктора Северного ПКБ А. И. Айола.

Полноцветный переплет, формат А4 альбомный, 292стр. с иллюстрациями на мелованных вклейках (188 стр.)

Стоимость с пересылкой – 800 руб.

23. П. А. Васильев, С. Н. Машенский, С. Н. Панков, А. И. Сытник «Патруль на Тихом океане» Серия КСФ

   Этот выпуск серии «Корабли Советского Флота» посвящён пограничным кораблям проекта 11351 шифр «Нерей» и базировавшихся на них вертолётам Ка-27ПС. На основе открытых источников в книге раскрыта история проектирования и строительства кораблей, их устройство и служебно-боевая деятельность в составе МЧПВ КГБ СССР – департаменте береговой охраны ПС ФСБ России. Книга знакомит с особенностями  корабельной службы вертолётчиков 11 ОАП ПВ и 15 Краснознамённого ОАП ПВ. Текстовая часть издания сопровождается обширным графическим и справочным материалом, в фотоальбоме размещено свыше 650 фотографий. 

Полноцветный переплет, формат А4 альбомный, 208стр. с иллюстрациями на мелованных вклейках (120 стр.)

Стоимость с пересылкой – 900 руб.

Для получения книг высылайте денежный перевод по адресу:

Машенскому Сергею Николаевичу, до востребования, г. Пушкино-7, Московская область, 141207.

Телефоны: 8-916-329-58-83, 8-926-684-55-46.

Кроме того, заявку можно сделать и по e-mail: snm133@yandex.ru
С 15июля по 1 октября посылки не отправляются!!!
