10-я  гвардейская штурмовая Воронежско-Киевская Краснознаменная орденов Суворова и Кутузова авиационная дивизия
291-я шад сформирована приказом НКО СССР № 00147 от 20 июля 1942 г как смешанная авиационная дивизия и вошла в состав 16-й воздушной армии, Сталинградский фронт. Дивизию принял Герой Советского Союза тогда еще подполковник Витрук Андрей Никифорович и был ее бессменным командиром до самого конца войны. Первоначально в состав 291-й сад входили 243-й, 245-й, 617-й и 954-й штурмовые авиационные полки, 215-й иап и 30-й бап на ПЕ-2. В сентябре 1942 г. 30-й бап был заменен на 313-й шап и 291-я дивизия стала именоваться как штурмовая авиадивизия. 
Боевые действия 291-я шад начала с 06.09.1942 г. на Сталинградском фронте штурмовками и бомбовыми ударами в районе Воропаево — Кузьмичи — Древний вал — Конный разъезд. За два месяца боевой работы летчики 291-шад совершили свыше 300 самолето-вылетов, провели 40 воздушных боев, сбили 9 вражеских самолетов (два из них на боевом счету подполковника Витрука). Уничтожено до 313 танков, свыше 122 автомашин, 250 орудий и много другой техники и живой силы противника. С 28.09.42 г. Сталинградский фронт стал именоваться Донским, а Юго-Восточный - Сталинградским. 

За октябрь - ноябрь 1942 г. боевой состав армии несколько возрос и укрепился. Армия усилилась прежде всего благодаря увеличению числа самолетов в истребительных и штурмовых авиаполках, которые перешли на новые штаты и вместо двух эскадрилий стали иметь три. В каждом полку предусматривалось 32 самолета вместо 20, а в каждом звене - две пары вместо трех самолетов. Эта реорганизация делала авиаполки более полнокровными и резко повышала их боевые возможности.

В конце ноября 1942г в районах хутора Бородки и балки Сухая Мечетка противник сосредоточил большое количество танков, бронемашин и другой техники. Первую группу Илов повел командир дивизии Витрук. Ее задача: пройти десятки километров над территорией, занятой противником, затем, сделав разворот на 180 градусов, внезапно атаковать цель. Она первой наносит удар по танкам и бронемашинам врага. Вторую возглавляет майор Воробьев. Третья — группа майора Бородина — штурмует обнаруженные огневые позиции зенитчиков. На земле пылали вражеские танки, автомашины, а также «Мессершмитт» и бомбардировщик Ю-88, сбитые летчиками Голубевым, Гариным, Фоменко и Балуевым.
В этом бою в первые в дивизии совершил огненный таран и погиб смертью героя. При последнем заходе на цель при выходе из атаки в самолет младшего лейтенанта Клещева попадает вражеский снаряд. Машина вспыхивает и устремляется вниз, к земле. Лейтенант Клещёв, сделав крутой вираж, устремляет охваченный огнем Ил точно на скопление вражеской техники. Чудовищный взрыв разметывает все вокруг… 

В начале декабря 1942 г. 291-я шад была выведена в резерв Ставки Верховного главнокомандующего. Ее состав на 10.12.1942 г. был уже следующим: 61-й, 241-й,  606-й (недолго), 617-й шап и 737-й иап. В первую декаду декабря летчики дивизии изо дня в день вылетали на штурмовку боевой техники и живой силы противника в район Клетское. Только в один из этих дней ими было уничтожено около 30 танков и автомашин, взорвано два склада с боеприпасами, в воздушных боях сбито три вражеских самолета. Мужество и отвага советских авиаторов были залогом побед.
В трудных условиях жестоких сражений утверждался высший класс боевого применения грозных штурмовиков. Наряду с использованием малых групп, нацеленных на отдельные мотоколонны, воинские эшелоны, огневые точки — доты и дзоты, на средства переправы, особенно на мосты, дивизия Витрука впервые применила и осуществила массированные, тщательно продуманные в тактическом смысле удары по вражеским аэродромам, как, например, по Морозовскому, по позициям артиллерии крупного калибра. Каждый полк дивизии мог самостоятельно выполнить любое сложное задание. Не раз во главе полка шел лично комдив — Герой Советского Союза полковник А. Н. Витрук. 

Войска Сталинградского фронта продолжали боевые действия на Среднем Дону с целью ликвидации коридора, по которому немецко-фашистские войска прорвались к Волге. Им активно помогали и летчики 291-й штурмовой авиадивизии. 

С начала января 1943 291-я дивизия передается во 2-ю воздушную армию на Воронежский фронт. Состав 291-й шад оптимизировался, стабилизировался и включал 61-й, 241-й, 617-й шап и 737-й иап. В начале января 1943 г. объектами ударов дивизии были Сторожевое, Ореховая роща, Касторное, Старый Оскол, Новый Оскол, Валуйки.
В середине января 1943 г 291-я штурмовыми ударами по укрепленным позициям противника обеспечивала прорыв Красной армии в Острогожско-Россошанской наступательной операции. 291-я штурмовая авиационный полк активно поддерживал наши наступающие войска, громя отступающего и окруженного противника в районе Острогожска и Карпенково, на дорогах Оськино - Синие Липяги, Репьевка - Буденное, Коротояк - Острогожск. Боевыми действиями полков 291-й шад было уничтожено и выведено из строя 245 автомашин, свыше 400 подвод,

20.01.1943 освобожден Острогожск. 
С конца января 1943 г 291-я шад участвовала в Воронежско-Касторненской наступательной операции. Дивизия вела штурмовку в районе Белгорода: Сокольники, Померки и Микояновка и в районе Водолага — Мерефа и Чугуева

25.01.1943 освобожден Воронеж, 16.02.1943 - Грайворон, 26.02.1943 – Гадяч.
В период борьбы за Воронеж и Харьков во 2-й воздушной армии стал известен командир эскадрильи 241-го штурмового авиационного полка майор П. Ф. Сыченко как удивительный мастер штурмового удара, готовый в любую минуту выполнить любое задание командования. Каждый вылет для него был своего рода школой: он учился сам, учил своих товарищей боевому мастерству. Не отставали и боевые командиры 617-го и 737-го полка, мастера атак и прицельного огня майоры Дмитрий Ломовцев, Николай Варчук. Каждый их вылет был школой мастерства и отваги, так они действовали не только сами, но учили и своих подчиненных.

За успешные боевые действия на воронежской земле и за вклад в освобождение Воронежа и других городов Воронежской области 291-я штурмовая авиационная дивизия в мае 1943 г. Приказом Верховного Главнокомандующего Сталина получила почетное наименование Воронежской.
Курско – Белгородская операция (Курская дуга):

В марте 1943 г. штаб 291-й дивизии перебазировался в район Курска в Шумаково (между Курском и Белгородом). Дивизия получила пополнение личного состава и новые двухместные ИЛ-2. Здесь под Белгородом и Курском молодые летчики овладевали опытом, которым с ними щедро делились  «старики», и рвались в бой. Так молодые летчики постигали науку побеждать и совершили под Белгородом свои первые боевые вылеты. 

Утром 8 марта штурмовики 291-й шад группами по 5—6 самолетов в сопровождении истребителей в течение шести часов наносили бомбо-штурмовые удары по танкам, бронетранспортерам и автомашинам противника, которые двигались по Полтавскому шоссе на Люботин. Все атаки осуществлялись с бреющего полета на предельно низкой высоте. В результате решительных и смелых действий летчиков 291-й штурмовой авиационной дивизии противник потерял 14 танков, 60 бронетранспортеров и автомашин. Движение танковой дивизии СС «Райх» было парализовано. 
В апреле – июне 1943 г. 291-я шад вела боевые действия в районе Суджа - Волочанск, Харьковский аэроузел (Харьков – Рогань – Томаровка – Микояновка), Харьковский ж/д узел, Водолага – Мерефа; в районе Обоянь - Тросное – Змиев – Лебедин, штурмовал технику на дорогах Харьков – Белгород, а также на обоянском направлении — в районах Зыбино, Казацкое, Черкасское, Томаровка и Бутово. Продуманные действия и удары 291-й шад затормозили продвижение 48-го немецкого танкового корпуса противника.
7 мая 1943 года командир эскадрильи лейтенант Прошкин и командир звена младший лейтенант Алексухин 617-го шап атаковали железнодорожный эшелон из 42 крытых вагонов с войсками при входе на ст. Амбары (на участке железной дороги Сумы — Белополье). В результате атаки был поврежден паровоз и уничтожено до 30 вагонов. 8 мая эти же летчики, пролетая вдоль участка железной дороги Золочев — Готня, обнаружили в трех километрах от Золочева эшелон из тридцати крытых вагонов и десяти цистерн. Штурмовыми атаками они взорвали паровоз и подожгли вагоны.

В июне 1943 г. уже было очевидно, что большие события на нашем Воронежском фронте не заставят себя долго ждать. 4 июля 1943 г. командующий 2-й Воздушной армией генерал Красовский отдал командиру 291-й дивизии полковнику Витруку приказ: на рассвете 5 июля нанести удары по неприятельским аэродромам Томаровка и Микояновка, по танковой подвижной группе «Кемпф», штурмовка на участке Трефиловка – Белгород, цель – аэродромы Томаровка, Микояновка (Белгородский р-н), Сухо-Солотино. 
241-й шап, 18 экипажей которого действовали по аэродрому Микояновка, серьезно пострадал. После внезапной атаки «мессершмиттов» истребители сопровождения из 737-го иап нарушили строй, оставив Илы из 241-го шап, по сути, на произвол судьбы. Продолжал прикрывать штурмовики только ведущий группы командир полка 737-го полка майор Н. И. Варчук, но его самоотверженные действия не спасли положения: в ожесточенном воздушном бою было сбито семь Ил-2.

Тяжелые испытания выпали на долю второй девятки под командованием капитана Авдеева. Первыми же атаками неприятель подбил все ведущее звено. Ведомые мл. лейтенанты Вавилин и Кондратович отстали и оба молодых пилота на свой аэродром не вернулись. Позднее их следы отыскались во фронтовых госпиталях. Подбитый самолет капитана Авдеева загорелся. Поспешившие на выручку командира лейтенанты Калачев и Сергеев помогли отбить наскоки «мессеров». Воспользовавшись поддержкой, Авдеев смог скольжением сбить пламя. Тогда «мессершмитты» сосредоточили все атаки на машине лейтенанта Сергеева. Вскоре стрелок «ила» был убит, а самолет, расстрелянный с минимальной дистанции, начал падать. Сергеев успел выброситься из обреченной машины на парашюте. 

Немецкие истребители вновь атаковали ведущий Ил-2. Уже серьезно поврежденный до этого, он, не выдержав многочисленных попаданий, упал в районе Крапивное. Невероятно, но капитан Авдеев остался жив, вернувшись в полк на следующий день. До своего аэродрома Плоское добралось всего три Ил-2. Сильно поврежденный штурмовик лейтенанта Вазина приземлился на одно колесо. 

Тем временем советская ударная авиация, в первую очередь штурмовая, успевшая привести себя в порядок после утренних налетов, также вступила в дело. Эффективно действовала 291-я шад, которой удалось затормозить продвижение 48-го немецкого танкового корпуса. Успех группы 61-го шап был своевременно поддержан атаками 241-го и 617-го шап, которые не дали противнику развернуться в боевой порядок. 

5 июля 1943г под Бутово 241-й и 61-й шап впервые во фронтовых условиях применили новые кумулятивные бомбы ПТАБ-2,5–1,5, разработанных И.А. Ларионовым. По докладам летчиков, удалось уничтожить до 15 неприятельских танков. Используя ПТАБ и все остальное оружие штурмовика, летчики 291-й штурмовой авиационной дивизии только за первые пять дней Курской битвы уничтожили и повредили 422 вражеских танка.

291-я штурмовая авиационная дивизия группами по 6—9 самолетов непрерывно наносили удары по танкам и мотопехоте противника на Обоянском направлении. Дешифрированием фотоснимков района Зыбино, Казацкое, Черкасское, Томаровка и Бутово было обнаружено до 100 сожженных и поврежденных автомашин и танков противника.

06.07.1943 штурмовка в районе Обоянь, Прохоровка. 7 июля 1943 г. две восьмерки штурмовиков 241-го шап атаковали колонну противника, движущуюся в составе около 400 танков по дороге от Томаровка на Черкасское. Каждая группа штурмовиков сделала по два захода на цель, сбросив противотанковые бомбы с высоты 300-200 м. В результате удара было сожжено до 20 танков; движение колонны было нарушено, так как противник свернул с дороги и поспешил рассредоточиться в окружающих лесах и лощинах. 7 июля полками 291-й дивизии уничтожена колонна танков и автомашин в количестве не менее 400 единиц техники, которая двигалась по дороге Томаровка — Черкасское.

8 июля совершил героический подвиг летчик 617-го штурмового авиационного полка младший лейтенант Юрьев. Во время выполнения боевого задания он получил три тяжелых ранения. Но, несмотря на это, летчик Юрьев точно сбросил бомбы на врага и, превозмогая острую боль, привел самолет на свой аэродром.

Летчики 291-й шад в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками массово проявляли героизм и отвагу. Так в боях на Курской дуге ряд летчиков 291-й шад совершили огненный таран, повторив подвиг Гастелло:

10 июля 1943 младший лейтенант Вавилин А.М., в районе Томаровки направил горящий штурмовик на механизированную колонну врага.

13 июля 1943 младший лейтенант Савик Николай Филиппович. Как рассказал капитан Плескач, зенитка полоснула по его самолету. Машина вспыхнула, но продолжал штурмовку. Когда самолет превратился в огненный шар, Савик выбрал скопление танков и автомашин погуще и отвесно пошел на врага. От мощного взрыва, казалось, содрогнулась земля. Черное облако огня и дыма закрыло небо... Геройская смерть!

Самоотверженно трудились техники и механики авиационных частей, ремонтируя неисправные самолеты. В течение ночи 11 июля техсоставом 737-го истребительного полка 291-й штурмовой авиационной дивизии был отремонтирован 21 самолет.

Полкам 291-й штурмовой авиационной дивизии была поставлена задача: нанести сосредоточенный удар в районе Верхопенье, Березовка, Сырцево, Коровино. Утром 12 июля штурмовики 291-й шад нанесли массированный удар, сбросили тысячи противотанковых бомб на боевые порядки танковых войск противника. 
Затем на врага обрушился огонь советской артиллерии, после чего в атаку пошли наши танки. Началось знаменитое Прохоровское танковое сражение, в котором с обеих сторон участвовало до тысячи пятисот танков и самоходных орудий. Бомбардировщики и штурмовики эшелонированными действиями поддерживали наземные войска, нанося удары по скоплению танков противника в районе Прохоровка, Грезное, совхоз Октябрьский, Мал. Маячки, Покровка, Яковлево. В результате проведенного 241-м полком удара в районе Малые Маячки уничтожено было уничтожено четыре дзота, 8 вражеских танков, рассеяна группа до 40 машин, до 60 солдат противника и подавлен огонь двух артиллерийских батарей.
13.07.1943 штурмовка в районе Казачье. 15.07.1943 в районе Зап. Сырцево. 18-19.07.1943 штурмовка отступающей техники на дороге Дубрава – Бутово. С 17 по 23 июля наши войска полностью восстановили положение, которое они занимали к 5 июля. 

18 июля в 15.15 девятка «илов» 291 шап атаковала и уничтожила отходящую колонну машин с прицепами (всего 200-250 машин) в районе Меловое на дороге Дубрава, Бутово.

Летчики Ил-2 не ограничивались лишь обороной, сами нередко контратаковали немецкие самолеты. Были зафиксированы многочисленные случаи, когда штурмовики не только уничтожали живую силу и технику противника, но и вступали в бой с истребителями. В сводке командования 2-й Воздушной армии за 8 июля отмечалось, что, по докладам авиаторов, неприятель недосчитался до 25 «мессершмиттов», причем 10–12 машин сбили воздушные стрелки «ильюшиных».

В тяжелых боях под Курском 291-я дивизия выступила новатором развития тактики применения штурмовой авиации в массированных ударах, и которая была отработана на практике ценой больших потерь. Так к 11 июля безвозвратные потери матчасти трех штурмовых авиадивизий 2-й воздушной армии достигли 107 самолетов, а к 18 июля -138 Ил-2. Средний налет на одну боевую потерю Ил-2 составил 16-17 боевых вылетов.

Поэтому по предложению командира 291 -и шад полковника А.Н. Витрука часть истребителей сопровождения - группа непосредственного прикрытия - стала летать в одном строю со штурмовиками, располагаясь, как правило, сзади (на 200-400 м) сбоку на одной высоте с Ил-2. Эта группа истребителей предназначалась для отражения атак немецких истребителей, направленных непосредственно против сопровождаемых "Илов" в течение всего времени полета и атаки целей последними. Для более надежного обеспечения прикрываемых штурмовиков группа непосредственного прикрытия следовала отдельными парами и звеньями, расположенными вокруг прикрываемых самолетов. Именно эта группа истребителей прикрытия и вступала в схватку с немецкими "фоккерами" в момент, когда "ильюшины" выходили из атаки. Некоторые из них, наиболее опытные летчики-истребители, снижались даже ниже штурмовиков. На фоне неба им было лучше видны "фоккеры". Это был опасный маневр, учитывая насыщенность боевых порядков немецких войск огневыми средствами ПВО, но его пришлось применять ввиду высокой эффективности.

Другая часть истребителей прикрытия - ударная группа - следовала над штурмовиками с превышением, обычно на 800-1000 м, сзади сбоку с сохранением зрительной связи с ними, имея задачей в любой момент вступить в бой с "мессершмиттами" и не допустить их к прикрываемой группе "Илов". При приближении к району нанесения бомбоштурмового удара ударная группа истребителей прикрытия должна была выходить вперед, окаймлять район действий или выдвигаться в сторону вероятного появления противника, не теряя при этом из виду Ил-2 и группу непосредственного прикрытия.

Если позволяли наличные силы истребителей прикрытия, то формировалась группа резерва, которая, находясь по отношению к ударной группе и группе непосредственного прикрытия в стороне или сзади с превышением над ударной группой в 600-800 м, должна была при завязке боя ударной группой или группой непосредственного прикрытия своими внезапными атаками влиять на его исход. В состав этой группы включались только летчики с большим опытом - мастера воздушного боя.

Кроме этого, из состава группы штурмовиков выделялась пара Ил-2, которая шла с превышением над основной группой и в случае сковывания наших истребителей брала прикрытие всей группы на себя, ведя активный бой с истребителями противника. Естественно, что такая задача поручалась лишь летчикам-штурмовикам с отличной летной и стрелковой подготовкой.

С целью обеспечения свободы действий истребительных групп прикрытия, считалось целесообразным в каждой группе назначать своего командира с самостоятельными правами.

При таком построении группы истребителей сопровождения и штурмовиков немецким летчикам стало практически сложно добиться сколько-нибудь заметного успеха. Потери в 291-й шад пошли на убыль, а предложенная тактика взаимодействия Ил-2 и истребителей получила широкое распространение и в других воздушных армиях.

Как следует из документов, наиболее успешно и с большой нагрузкой (в среднем 1,8 вылета на экипаж в сутки) выполняла задания 291-я шад, возглавляемая полковником А. Н. Витруком. Штаб 2-й воздушной армии отмечал: «Эффективность бомбоштурмовых ударов также значительно выше других соединений. Достоинства этой дивизии нужно отнести за счет лучшей организации, подготовки к боевым вылетам и более высокой боевой выучки летного состава»

21 июля в сообщении Совинформбюро о действиях наших войск на белгородском направлении было отмечено, что « группа летчиков-штурмовиков под командованием тов. Витрука нанесла сильный удар по скоплению войск противника. Наши летчики уничтожили до 200 немецких автомашин с войсками и грузами. 

В августе, в ходе Белгородско-Харьковской стратегической наступательной операции 291-я дивизия успешно решала задачи по содействию прорыву обороны противника, обеспечению ввода в прорыв 1-й и 5-й гвардейских танковых армий и развития их успеха. 

03.08.1943 штурмовка в районах Бутово – Журавлиный, Гремячий – Верхнеполье.
В 6 часов утра 3 августа началась мощная артиллерийская и авиационная подготовка на рубеже Бутово — Журавлиный. В ней участвовала и 291-я штурмовая авиадивизия. В период 6.20 — 7.00 был нанесен первый удар силами тридцати шести пикирующих бомбардировщиков и восьмидесяти одного штурмовика под прикрытием сорока девяти истребителей по аэродромам противника и его коммуникациям Харьков — Белгород, Ахтырка — Белгород и рокада Харьков — Сумы. За четверть часа до начала атаки тридцать шесть бомбардировщиков и семьдесят шесть штурмовиков под прикрытием сорока пяти истребителей нанесли повторный сосредоточенный удар по важнейшим вражеским объектам на участке прорыва. 

Штурмовики 291-й дивизии, действуя группами, уничтожали и подавляли артиллерию, танки и живую силу противника, прокладывали путь танковым частям. 

С утра 4 августа штурмовики 291-й шад подавляли артиллерию противника на огневых позициях в районе Новая Глинка, Мощеное, Томаровка. Последующие штурмовые удары они наносили по колоннам противника, отходившим от Томаровки на Гайворон, и по его резервам, двигавшимся от Боромля на Славгородок. 05.08.1943 освобожден Орел и Белгород, вклад в освобождение которых внесла и 291-я авиадивизия.
Немецкое командование, стремясь во что бы то ни стало сорвать наступление Советской армии, сосредоточивало крупные силы в районах Богодухова и Ахтырки. Воздушная разведка своевременно вскрыла накапливание войск противника. Это помогло командованию фронта принять необходимые меры. В августе летчики 291-й шад усилили удары по подходившим резервам в районах Богодухова и Ахтырки. В результате противник так и не смог сосредоточить и организованно ввести в действие ахтырскую и богодуховскую группировки. 

Так 5 августа 241-й полк штурмовал переправу на реке Ворскла в 5 км западнее Ахтырки, по которой продвигались войска противника. Переправа была уничтожена. В этот день здесь под Ахтыркой, повторив подвиг капитанов Гастелло и Маслова, совершил огненный таран летчик 241-го штурмового авиационного полка лейтенант Прошкин А.Ф. Подбитый зениткой горящий самолет Прошкин направил в скопление на переправе техники и войск противника. 
С участием 291-й шад были освобождены: 23.08.1943 Харьков, 02.09.1943 Суммы, 11.09.1943 (2-й раз) Гадяч, 18.09.1943 Лубны.

Наземные войска высоко оценили помощь штурмовиков в прорыве оборонительной полосы и развитии успеха. Наиболее напряженные боевые действия во 2-й воздушной армии вела 291-я Воронежская штурмовая авиадивизия. Взаимодействуя с 5-й и 6-й гвардейскими, 40, 27, 4-й гвардейской армиями и 5-м гвардейским отдельным танковым корпусом, летчики этого соединения успешно прокладывали дорогу танкистам.

Киевская операция
В ходе последующих наступательных операций 291-я шад поддерживала войска Воронежского фронта на киевском направлении и в битве за Днепр. В считанные дни авиационные полки 291-й шад перелетели на аэродромы, расположенные вблизи Днепра. 
Враг окопался на правом высоком берегу Днепра, создав непреступный рубеж обороны. В октябре 1943-го главная группировка Воронежского фронта два раза переходила в наступление с Букринского плацдарма, и оба раза не смогла прорвать мощную оборону врага. 
В середине октября штаб 3-й танковой армии провел крупное совещание, на которое были приглашены и командиры соединений 2-й воздушной армии. С докладом выступил командующий танковой армией генерал П. С. Рыбалко. Речь шла о предстоящих сражениях и, прежде всего о взаимодействии авиаторов и танкистов. Летчики 291-й штурмовой дивизии полковника Витрука славились уничтожающими ударами по вражеским танковым армадам.

К этому времени летный состав полков уже обладал большим опытом боевых действий в самых различных условиях. Однако участие в штурме крупного города было для нас новым делом, требовавшим особо тщательной подготовки. Тем более, что с началом штурма авиационные полки должны были нанести сосредоточенный удар по группировке дальнобойной артиллерии в районе Пуща Водица, а затем эшелонированными действиями поддерживать войска, форсировавшие Днепр и ведшие бои на окраине Киева, подавляя и уничтожая огневые средства, танки и живую силу врага.

03.11.1943 Воронежский фронт преобразован в 1-й Украинский фронт. Утро 3 ноября выдалось туманным и прохладным. Едва забрезжил рассвет, как от стоянок самолетов к командному пункту поспешили на митинг летчики, воздушные стрелки, инженеры, техники, механики, младшие авиаспециалисты. 

На ветру трепетали боевые знамена полков. Под этими алыми стягами сражались авиаторы под Москвой и Сталинградом, под Воронежем и Курском, защищали небо Белгорода и Харькова. Теперь летчикам вместе с воинами 1-го Украинского фронта предстоит идти в бой за столицу Украины, за мать городов русских — Киев. 

Наступательный порыв Советской Армии не ослабевал. 5 ноября в районе Киева установилась хорошая погода. Полку была поставлена задача – штурмовка подтягиваемых резервов противника на дороге Житомир – Киев и тяжелой техники у села Ливенки. Группа за группой уходили в бой и возвращались на аэродром краснозвездные Илы. 

6 ноября в 04 утра освобожден Киев. В канун 26-й годовщины Октября в частях авиадивизии проходят митинги. Зачитывается Приказ Верховного Главнокомандующего (№ 37 от 06.11.1943), в котором 291-я Воронежская штурмовая авиадивизия полковника Витрука называется в числе особо отличившихся. Теперь в ознаменование одержанной победы в боях за освобождение города Киева ей присвоено почетное наименование «Киевская». 
К 12 ноября наши войска вышли на рубеж Чернобыль — Малин — Житомир — Фастов — Триполье. Здесь они перешли к обороне и в дальнейшем почти полтора месяца вели напряженные оборонительные бои в районе Житомира. В этот период полк вел штурмовки в раонах под Белая Церковь, Васильков, Фастов, Житомир.
Здесь на украинской земле 14 ноября 1943 г летчик 241-го полка младший лейтенант Семкин Иван Иванович совершил подвиг, направил горящий ИЛ-2 на гитлеровскую танковую колонну.
В конце декабря 1943 г. началась Житомирско-Бердичевская наступательная операция, 241-й полк поддерживал наступающие войска в направлении Бердичев-Новоград-Волынский, район Радомышля. 24.12.1943 освобождены центры Житомирской области — Брусилов, Корнин, Попельню. 27.12.1943 освобожден Житомир.
Во второй половине января на заседании Военного совета командарм 2-й воздушной армии генерал Красовский поздравил комдива 291-й штурмовой авиадивизии полковника Витрука с награждением орденом Кутузова II степени
В конце января началась Корсунь-Шевченковская наступательная операция. Силы 2-й воздушной армии сосредоточились южнее Киева. 26 января в районе Звенигородки были окружены и зажаты в кольцо десять немецких дивизий. 
В самом начале февраля 1944 штурмовка в районе Гайсина – Христиновки. На рассвете 3 февраля штурмовики 291-й дивизии полковника А. Н. Витрука нанесла удары по вражеским танкам, сосредоточившимся для атаки под Гайсином и Христиновкой. Застигнутые врасплох, они так и застыли чадящими факелами в оврагах.
2 февраля 1944 Освобожден ЛУЦК

5-го февраля пришла радостная весть, пришел Приказ НКО СССР № 018 от 05.02.44 г. О преобразовании 291-й дивизии и всех ее полков и присвоении дивизии и всем ее полкам почетного Гвардейского звания за вклад дивизии в разгром гитлеровских войск, за проявленный массовый героизм, отвагу, стойкость и мужество, самоотверженность и смелость личного состава дивизии, проявленные в боях под Воронежем, Курском и Киевом.
Отныне 291-я шад именовалась так: 10-я гвардейская штурмовая авиационная Воронежско-Киевская авиационная дивизия, 61-й шап - 165-й гвардейский штурмовой авиационный полк 241-й шап – 166-й гвардейский штурмовой авиационный полк, 617-й шап - 167-й гвардейский штурмовой авиационный полк, 737 иап - 168-й гвардейский истребительный авиационный полк.
Командиру дивизии Герою Советского Союза А. Н. Витруку было присвоено воинское звание «генерал-майор авиации». По этому поводу состоялось торжественное построение дивизии и митинг. Стройными шеренгами застыли у грозных машин гвардейцы-авиаторы: рядовые, сержанты и офицеры. На правом фланге Знамя дивизии, красные знамена полков. Торжественный митинг открывает командир дивизии Герой Советского Союза гвардии генерал-майор авиации А. Н. Витрук. Он поздравил собравшихся с присвоением полкам дивизии гвардейского звания и призывает бить врага по гвардейски. Вслед за комдивом выступили летчики, механики, воздушные стрелки, оружейники. Все они заверили, что будут как и прежде неустанно бить врага, отдавать все свои силы на Победу. Сразу же с митинга, чеканя шаг, гвардейцы направляются к своим машинам и эскадрильи одна за другой пошли на штурмовку.
При подходе штурмовиков к цели гитлеровцы открыли по ним ураганный огонь. Били зенитки, крупнокалиберные пулеметы. Маневрируя под огнем, гвардейцы легли на боевой курс. Размалеванные бронированные коробки неуклюже расползались во все стороны, стремясь рассредоточиться, укрыться. Боевое крещение в своем новом почетном звании гвардейцы выдержали на «отлично».
Особенно отличились летчики 167-го гвардейского полка и его командир гвардии майор Ломовцев. Гвардии майор Ломовцев на войне с первого дня, он же «Суворов». Суворовым в дивизии в шутку называли Ломовцева за сходство с великим полководцем, проглядывавшее в портрете Александра Васильевича Суворова и который был нарисован на фюзеляже Ила Ломовцева, а также за воинский характер командира полка, решительность в суждениях, поступках. В прошлом рабочий, студент Ленинградского электромеханического института, комсомолец 20-х годов, Ломовцев по путевке райкома поступил в летную школу. Вырос от курсанта до заместителя командира 10-й гвардейской дивизии. Как показало время, этот знак «Суворова» оказался хорошей приметой –  Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 24 мая 1945 г. полк был награжден орденом Суворова III степени.

Впереди предстояли бои за Шепетовку, Ямполь, Кременец, Винницу и другие города и села Правобережной Украины.
Помимо действий, связанных с воздушной блокадой и борьбой с фашистскими танками, 10-й дивизии в феврале пришлось заниматься и другими несвойственными им делами. На их плечи легла еще одна забота: в условиях бездорожья снабжать горючим и боеприпасами передовые части сухопутных войск. Штурмовикам дивизии в это время пришлось изменить своим традициям и заниматься доставкой войскам горючего, боеприпасов, продовольствия и медикаментов.

14.02.1944 освобожден Корсунь-Шевченковский. 15-16.02.1944 10-я гвардейская шад громила немецко-фашистские войска генерала Штеммермана в районе Ризино и Лысянки, завершая разгром окруженных фашистских дивизий. 
Далее дивизия принимает участие в Ровно-Луцкой, Проскуровско-Черновицкой, Львовско-Сандомирской стратегической наступательных операциях.
Освобождены 01.02.44 Ровно, 02.02.44 Луцк. Во второй половине марта удары в районе Проскурова и Тернополя.
09 марта освобожден Староконстантинов (Хмельницкая обл), 17 марта 1944 освобожден Дубно, 28 марта 1944 освобождена Коломыя, 14.04.1944 освобожден Тернополь. 
В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города Староконстантинов 9-го марта 1944 г. 167-му гвардейскому полку, командир полка майор Василин, было присвоено наименования “Староконстантиновский”.
Весеннее наступление войск 1-го Украинского фронта завершилось. Впереди остались Львов, Станислав, Дрогобыч — областные центры западных областей Украины. А там — река Сан, Карпаты, Государственная граница!
В апреле 1944 комполка Герой Советского Союза майор Сыченко Петр Федорович, не раз проявивший себя как мастер воздушной разведки, передал 166-й полк своему заместителю, опытному летчику гвардии майору Войтекайнесу Анатолию Николаевичу и принял 118-й отдельный корректировочно-разведывательный полк. 
Львовско-Сандомирская наступательная операция
13 июня 1944 года войска 1-го Украинского фронта перешли в наступление в общем направлении на Львов. В первые дни операции 10-я гвардейская дивизия Витрука наносила массированные и эшелонированные удары по важным объектам противника. Особенно напряженно работали гвардейцы по уничтожению окруженной вражеской группировки в районе к западу от местечка Броды. С раннего утра до позднего вечера они наносили бомбовые и штурмовые удары по танкам неприятеля в районе Зборов и Плугов.

27 июля 1944 года столица нашей Родины Москва салютовала славным освободителям города Львова и Станислава (Ивано-Франковска).
Приказом Верховного Главнокомандующего Сталина от 27 июля 1944 года № 152 было отмечено, что в боях за овладение городом Станислав отличились летчики генерал-майора авиации Витрука, майора Войтекайтеса (166-й гв. шап), майора Мусатова (168 гв. шап), майора Рассмотрова (165-й гв. шап).
В ознаменование одержанной победы 165-му гвардейскому штурмовому авиационному полку, как наиболее отличившимуся в боях за овладение городом Станислав, присвоено наименование “Станиславский”. 
За два года боев 10-й (291-й) гвардейской штурмовой авиадивизии в составе 2-й ва было произведено около тридцати тысяч боевых вылетов, сброшено более двухсот пятидесяти тысяч бомб на голову врага

Ясско-Кишиневская операция

С 27.07.1944 (по другим данным с 05.08.1944) 10-я гвардейская шад в составе 5-й ВА, 2-й Украинский фронт 

В соответствии с утвержденным Ставкой Верховного Главнокомандования планом предстоящей Ясско-Кишиневской операции 10-я гвардейская дивизия А. Н. Витрука в составе 110 самолетов Ил-2 и 40 истребителей вливалась в состав 5-й воздушной армии, которая совместно с 17-й воздушной армией обеспечивала с воздуха эту операцию 2-го и 3-го Украинских фронтов.

28.07.1944 (05.08.1944) полк перебазировался на аэродром в освобожденный Тернополь. 
Ясско-Кишиневская операция началась утром 20 августа 1944 года. На рассвете тысячи орудий обрушили огонь на позиции врага. После артиллерийской подготовки войска 2-го Украинского фронта при поддержке авиации 5-й воздушной армии перешли в наступление. Еще не умолк грохот артиллерии и гвардейских минометов, а в воздухе послышался гул самолетов. В сторону переднего края полковыми группами пошли штурмовики 10-й гвардейской авиадивизии. Они атаковали войска противника, оборонявшиеся в полосе наступления 6-й танковой армии, 27-й и 52-й армий и по дороге Тыргу-Фрумос — Роман — Яссы. С воздуха боевые действия танкистов поддерживали 10-я гвардейская штурмовая.
Гитлеровцы долго готовили этот участок фронта. Полосу холмов и горных кряжей, являющихся сильной естественной преградой на пути наземных войск 2-го Украинского фронта, противник укрепил железобетонными сооружениями, изрезал сетью окопов, опоясал проволочными заграждениями в несколько рядов. Через каждые 15—20 м были установлены пулеметные точки. Враг делал все, чтобы этот рубеж стал неприступным. Однако сильно укрепленная, глубоко эшелонированная оборона не выдержала удара советских войск

Первым повел на цель большую группу штурмовиков Ил-2 командир 166-го гвардейского штурмового авиаполка гвардии майор А. Н. Войтекайтес. Противник открыл зенитный огонь, но штурмовики перешли к маневру по высоте, курсу и скорости, а специально выделенные экипажи начали подавлять огонь зениток. По артиллерийским и минометным позициям противника ударила группа штурмовиков под командованием Героя Советского Союза гвардии старшего лейтенанта Л. В. Матвеева, а основные силы авиаторов обрабатывали передний край. 
Командир 165-го гвардейского полка А.И. Рассмотров, ведущий группы штурмовиков, обнаружил до шестидесяти немецких танков, заправляющихся горючим на северной окраине Тыргу-Фрумос». Получив разрешение Витрука, несколько групп штурмовиков нанесли по скоплениям вражеских танков бомбо-штурмовые удары. Потеряв до десятка машин, сожженных авиабомбами, немецкое танковое соединение уклонилось от боя с советскими танкистами и спешно отошло в южном направлении. 

С развитием успешного наступления соединений танковой армии 10-я гвардейская штурмовая авиационная дивизия громила врага в глубине его обороны, уничтожала резервы противника, его укрепления, мешающие продвижению танков. Одновременно с основной задачей по штурмовке техники и живой силы противника части дивизии собирали разведданные о сосредоточении и передвижении вражеских войск.

Штурмовики 10-й гвардейской шад нанесли несколько сосредоточенных ударов по артиллерии и танкам противника на участке наступления 6-й танковой армии в направлении Васлуй, Бырлад, Текучи, а в районе Тыргу-Фрумос, Войпешти. Небольшими группами уничтожили подходящие к полю боя резервы. Части и соединения танковой армии к исходу первого дня операции сумели выйти к третьему оборонительному рубежу противника, проходившему по хребту Маре, чем были созданы предпосылки для дальнейшего быстрого развития наступления. 
21-22 августа 44 полк в течение всего дня группами под прикрытием истребителей наносил бомбоштурмовые удары по отходившим колоннам противника на дороге Тыргу-Фрумос — Роман, уничтожала переправы через реку Серет и скопления автомашин на переправах в районе Могоетити, Миклаушапи, Ротунда, Сарна, подавляла огонь батарей на позициях, а также подходящие из района Васлуя резервы..
21 августа был освобожден румынский город Яссы, 22-го молдавский город Унгены. Москва салютовала героям летчикам Витрука. 

23 августа 1944 массированные штурмовые удары с воздуха взломали оборону противника, проходившую по южному берегу реки Бахлуй на рубеже Падуплоаей — Яссы. В этот день войска 2-го Украинского фронта между реками Серет и Прут овладели важным узлом коммуникаций и сильным опорным пунктом обороны противника городом Васлуй. 

Приказом Верховного Главнокомандующего от 23 августа 1944 года № 170 было отмечено, что в боях за овладение городом Васлуй отличились летчики 166-го гвардейского штурмового авиаполка майора Войтекайтеса. За отличные боевые действия личному составу полка была объявлена благодарность Верховного Главнокомандующего И. Сталина а полк был награжден Орденом Боевого Красного Знамени и стал наименоваться «166-й Гвардейский Краснознаменный штурмовой авиационный полк». В этот день столица нашей Родины Москва от имени Родины салютовала доблестным войскам 2-го Украинского фронта, летчикам Витрука, майора Рассмотрова 165-й гвардейский авиаполк), майора Войтекайтеса (166-й гвардейский авиаполк), майора Мусатова (168-й гвардейский авиаполк), овладевшим городом Васлуй, двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

24 августа левофланговые армии 2-го Украинского фронта совместно с войсками 3-го Украинского фронта, поддержанные авиацией, вышли к реке Прут в районе Леушени, Леово, завершили окружение соединений пяти армейских корпусов 6-й и 8-й немецких армий южнее Кишинева, освободили столицу Молдавии г. Кишинев. В успешном окружении 18 дивизий противника - большая роль принадлежала авиаторам 5-й воздушной армии. Нанося удары по вражеским войскам и переправам, они создавали благоприятные условия для наступавших соединений. 

22, 23 и 24 августа, в 22 часа столица нашей Родины Москва салютовала доблестным войскам 2-го Украинского фронта, летчикам генерала-майора Витрука, овладевшим городами Яссы, Унгены, Васлуй, Кишинев двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий. 

Эффективно действовали группы штурмовиков 10-й гвардейской авиадивизии в районе Коту-Мори, Немцани по группировке противника, переправившейся с левого берега Прута и угрожавшей тылам частей и соединений 2-го Украинского фронта. В результате мощного удара штурмовиков противнику были нанесены значительные потери, и он был задержан на этом рубеже, а подошедшие советские войска завершили разгром его группировки. После этого штурмовики были перенацелены на переправы через Прут в районе Немцани, Решештий, где они разрушили переправу и разгромили скопление войск противника на дорогах к ней. 

Однако достигнутые успехи омрачились потерями. 11 сентября 1944 в неравном воздушном бою погиб командир 168-го гвардейского штурмового полка Федор Фролович Мусатов. Героя Советского Союза Мусатова Ф.Ф. похоронили с воинскими почестями в молдавском городе Унгены недалеко от государственной границы СССР.
Освобождение юго-восточной Европы

Освобождая Молдавию войска 2-го и 3-го Украинских фронтов вышли на государственную границу СССР, пересекли ее и сходу стали освобождать Румынию, затем Болгарию и Югославию от немецко-фашистких захватчиков.
Взаимодействуя с частями 6-й танковой армии, летчики 10-й гвардейской дивизии выполняли поставленные перед ними командованием фронта сложные задачи. Массированные штурмовые удары с воздуха в первый же день ввода в бой взломали оборону противника, проходившую по южному берегу реки Бахлуй на рубеже Падупловей — Яссы. Пришедшее к власти новое румынское правительство, выражая волю народа, объявило войну Германии. 
27 августа окруженная группировка противника восточнее реки Прут была ликвидирована, а 29 августа уничтожены вражеские части, которым удалось переправиться через Прут юго-западнее Хуши. Развивая наступление, войска фронта при содействии авиации 10-й гвардейской шад штурмом овладели городами и крупными узлами коммуникаций Фокшаны и Рымникул-Сэрат (Рымник).

30 августа войска 2-го Украинского фронта совместно с румынскими патриотами освободили город Бузэу и Плоешти, 31-го освободили столицу Румынии Бухарест. 31 августа 1944 года столица нашей Родины Москва салютовала славным освободителям города Бухарест. Приказом Верховного Главнокомандующего от 31.08.1944 года № 183 было отмечено, что в боях за овладение городом Бухарест отличились летчики генерал-майора авиации Витрука.

10-я гвардейская штурмовая авиационная дивизия громила врага в глубине его обороны, уничтожала резервы противника, его укрепления, мешающие продвижению танков. Одновременно с основной задачей по штурмовке техники и живой силы противника летчики 10-й дивизии собирали разведданные о сосредоточении и передвижении вражеских войск. Находясь непосредственно на наблюдательном пункте командующего 6-й танковой армией генерала Кравченко, генерал Витрук и его заместитель подполковник Ломовцев обеспечивали управление авиацией дивизии, перенацеливали группы, идущие на задание, готовили к вылетам подразделения, пребывающие на аэродромах. 

Действуя в интересах 6-й танковой армии, боевые экипажи 10-й гвардейской штурмовой авиадивизии Витрука на территории Румынии совершили 2500 самолето-вылетов, сбросили на врага 8800 противотанковых и осколочных бомб, сожгли больше сотни танков, самоходок и автомашин противника.

27.09.44 10-я гвардейская штурмовая дивизия по приказу Ставки передана в 17-ю воздушную армию, 3-й Украинский фронт. Дивизия получила приказ перебазироваться на новые аэродромы на юго-западе Румынии. Необходимо было организовать перелет через Трансильванские горы. Пришлось решать ряд вопросов, связанных с перебазированием дивизии на новые аэродромы на территории Румынии, что было сделать не так просто. Тем не менее, дивизия перебазировалась в район Видино за одни сутки, ни на час не прекращая выполнение боевых заданий. 

В ночь на 28 сентября 1944 г. войска 3-го Украинского фронта пересекли болгаро-югославскую границу и вступили на территорию Югославии. 10-я гвардейская шад стала обеспечивать действия первого эшелона фронта, в частности 57-й армии и 4-го гвардейского механизированного корпуса, а также частей Народно-освободительной армии Югославии.
10-я гвардейская шад в начале октября 1944г. продолжали дезорганизовывать железнодорожные и автомобильные перевозки врага, уничтожать его живую силу и боевую технику на марше и в районах сосредоточения, совершали налеты на аэродромы Земун, Нови-Сад, громила противника в районе Неготина и Милановца.
Советские истребители и штурмовики наносили удары по малоразмерным и подвижным наземным целям, а бомбардировщики [166] — по крупным железнодорожным узлам и опорным пунктам, сковывая маневр немецко-фашистских войск. Высокой результативности достигли удары экипажей 167-го гвардейского штурмового авиационного полка И. Н. Алимкина, Л. И. Гавриленко, Б. И. Гарина, С. В. Голубева, Е. И. Дементьева, И. А. Домбровского, А. Ф. Карушина, Н. И. Сморчкова и других. 

5 октября командирам 166-го гвардейского полка майору Войтекайтесу и 167-го гвардейского полка майору Василину поступило боевое распоряжение - нанести бомбовый и штурмовой удар по скоплению барж и бронекатеров в речном порту Милоновац. По сигналу с КП штурмовики взлетают и берут курс на Милоновац. Круппы Бориса Пестрова и Александра Матвеева, подойдя к цели, вызывают огонь на себя. Следующие за ними группа 167-го гвардейского полка возглавляемая Сергеем Голубевым и Александром Карушиным с ходу наносят удар по обнаруженным огневым точкам противника. «Утихомирив» вражеские зенитки, «Ильюшины» наносят бомбовые и штурмовые удары по баржам и бронекатерам. 

Экипажи работают четко и слаженно. Лейтенанты Пестров и Матвеев атакуют цель, и гитлеровцы открывают по ним бешеный огонь из всех видов оружия. Выполнив свою задачу, они, маневрируя, освобождают место для идущей за ними группы Сергея Голубева. Летчики отчетливо видят расположение огневых точек противника, бьют по ним прицельно, наверняка. Тем временем Александр Карушин с группой наносит меткие удары по цели. Выполнив задание, «Илы» без потерь возвратились на свой аэродром. 

Точно по разработанному советским командованием плану 8 октября 1944 г. югославские и болгарские войска перешли в совместное наступление на направлениях Ниш - Лесковац, Скопле - Велес. Надежно поддерживаемые летчиками 10-й гвардейской шад (166-го гвардейского полка), они отвлекли на себя значительные силы противника, а затем и разгромили их. 

16.10.1944 дивизия перебазировалась на аэродромы в Бела-Црква, Црвена црква, Пожаревац, Крагуевац. 
На рассвете 17.10.1944 краснозвездные «Илы» под прикрытием истребителей уже взлетали с новых аэродромов, чтобы проложить путь наступающим на Белград войскам. С аэродрома Црвена-Црква, где базировался 166-й гвардейский штурмовой авиаполк, дважды поднималась группа, ведомая гвардии старшим лейтенантом А. А. Калачевым, с задачей - произвести штурмовку скопления войск и техники противника в окруженном Белграде, а в районе Земуна - уничтожить артиллерийские позиции и резервы противника, подходящие на помощь окруженному белградскому гарнизону. Штурмовой группе Бориса Пестрова выпало нанести бомбовый удар по аэродрому Нови-Сад. Отсюда гитлеровцы совершали регулярные налеты, атакуя подходящие к фронту части Красной Армии. Противник встретил штурмовики ураганным огнем. Однако летчики умело сманеврировали и с двух заходов бомбовыми и штурмовыми ударами сожгли и повредили свыше 15 вражеских самолетов, выведя из строя аэродром противника. Экипажи успешно выполнили боевую задачу.

В середине октября 1944 много трудностей пришлось преодолеть танковым частям 4-го гвардейского мехкорпуса, наступавшим по горным дорогам. В этот период успешную борьбу танками отступавших частей гитлеровцев вели летчики 166-го гвардейского штурмового авиационного полка А. Н. Войтекайтес, А. П. Дудкин, Н. С. Захаров, В. Н. Зинченко, А. А. Калачев, Б. А. Пестров, Г. С. Стародубцев, Е. А. Фомин и И. Т. Фролов, в последствии Герои Советского Союза. Летчики проникали в, казалось бы, недоступные ущелья, теснины, оставляя после своих атак разбитые «пантеры», «фердинанды», сгоревшие вагоны, грузовики. 
20 октября 1944 года советские войска совместно с войсками Народно-освободительной армии Югославии освободили столицу Югославии - Белград, города Нови сад и Панчево от немецко-фашистских захватчиков. В числе отличившихся в белградской освободительной операции были названы и летчики 1- й гвардейской авиационной дивизии гвардии генерал-майора авиации Витрука. 

Верховный Главнокомандующий Сталин приказом объявил воинам дивизии благодарность. Маршал И. Броз Тито обратился к участникам освобождения Белграда с письмом, которое заканчивалось такими словами: «Кровь, пролитая в совместном бою против общего врага, навеки закрепит братство народов Югославии с народами Советского Союза». 

20-го октября 1944 года столица нашей Родины Москва салютовала славным освободителям Белграда.

29 октября «Илы» 10-й гвардейской дивизии перед фронтом югославских войск уничтожили технику и живую силу противника, отходившего в район Чалак — Кралево.

Подводя итоги боев за Белград, командование наземных войск высоко оценило действия авиации. И эта оценка была вполне заслуженной. Только 10-й штурмовой авиационный корпус за время Белградской операции произвел 1949 боевых самолето-вылетов.

За освобождение столицы Югославии — Белграда 10-я гвардейская дивизия была награждена орденом Суворова II степени, восьми летчикам-гвардейцам — капитану Е.А. Фомину, старшему лейтенанту А.П. Дудкину, лейтенантам Б. А. Пестрову, Е.А. Фомину (166-й гв.шап), старшему лейтенантаму М. А. Мустафину, лейтенантам Н. И. Должанскому, А. В. Ракову (165-й гв. шап), старшему лейтенанту Г. Т. Дворникову, лейтенанту  А. Ф. Карушину (167-й гв. шап) — было присвоено звание Героя Советского Союза. 

К сожалению, Дудкин Александр Павлович не дожил до Дня Победы, отдал свою жизнь за свободу Югославии. 04.01.1945 г. он геройски погиб при выполнении боевого задания в небе Югославии. Похоронен в братской могиле на площади г. Нови-Сад. 

В начале ноября заместитель командующего генерал-майор авиации А. Е. Златоцветов с командного пункта НОАЮ вызывал авиачасти для штурмовки и бомбардировки противника на дорогах Нови-Пазар, Сьеница. Воздушные разведчики передали ценные сведения в штаб югославского командования о группировке фашистов в Вишеграде. Только 165-й гвардейский штурмовой авиационный полк в районе Приеполья уничтожил более 800 гитлеровцев. Снижаясь до бреющего полета, летчики гвардии капитаны А. А. Добкевич, И. Д. Павлов, гвардии старшие лейтенанты В. Л. Басинский, Н. И. Должанский, В. Д. Артамонов, Л. И. Лизунов, Н. Г. Подсадник, А. В. Раков, С. С. Фаткин, Л. М. Шишов в упор расстреливали фашистов, уничтожали автомашины и тем самым оказывали большую помощь югославским воинам. Маршал Иосип Броз Тито неоднократно благодарил советских летчиков за поддержку с воздуха. 

В районе Чачак, Кралево, где продолжались кровопролитные бои, и западнее местечка Менделос противник сосредоточил большое количество артиллерии. Поскольку это было серьезным препятствием для продвижения наших войск, 07 ноября 1944 командующий 17-й воздушной армией генерал полковник Судец приказал командиру 10-й гвардейской шад генералу майору Витруку во что бы то ни стало уничтожить огневые точки врага. По сигналу с КП «Илы» 167-го гвардейского полка поднимаются в небо. Первой идет группа, ведомая командиром полка майором Василиным, за ней, соблюдая интервал, взлетают группы «Илов», ведомые капитаном Сморчковым, старшими лейтенантами Голубевым и Карушиным. Взрывы бомб, прицельные выстрелы пушек и пулеметов всех трех групп штурмовиков заставляют умолкнуть большинство огневых точек врага. И тут десятки «мессеров» набрасываются на «Илы». Правда, опытные ведущие 168-го гвардейского истребительного авиаполка группы заслона - подполковник Калинин и капитан Шешеня без промедления организуют решительный отпор. Штурмовики вернулись домой без потерь. На аэродроме их поблагодарил командир югославской 6-й Пролетарской дивизии Джеко Иованич. 

На следующий день югославские партизаны сообщили, что на железнодорожных магистралях Винковцы — Белград и Загреб — Белград большое движение воинских сил, на станции Иошица скопление эшелонов с техникой и живой силой. 166-й полк получил приказ уничтожить вражеские эшелоны на станции Иошица, идущие в сторону Белграда. 8 ноября 1944 г, прикрываясь облачностью и рельефом местности, двенадцать штурмовиков, ведомые старшим лейтенантом Стародубцевым, будто молнии на бреющем полете внезапно возникают над станцией, с ревом делают круг и с первой же атаки разносят в щепки эшелоны с боеприпасами, с живой силой и техникой противника. От сброшенных бомб полетели под откос платформы с танками и пушками. На последующих заходах Стародубцев со своими ведомыми ударил эрэсами. Груды вагонов, рвущиеся снаряды, пожар — все это хорошо просматривалось сверху. Летчики из пушек и пулеметов добивали метавшихся в панике гитлеровцев. Тридцать вагонов исчезли с лица земли, не менее сотни фашистов не досчитается гитлеровское командование. Надолго выведена из строя и железнодорожная станция.
13 ноября 1944 г. части НОАЮ совместно с болгарскими войсками и поддержкой 10-й гвардейской штурмовой авиадивизии овладели Подуевом, Прешовом, Кумановом и вели бой за Скопле. 

В октябре 1944 Верховный главнокомандующий Народно-освободительной армией Югославии Иосип Броз Тито обратился к советскому командованию с просьбой оказать Югославии помощь в создании югославских военно-воздушных сил. Было решено на базе 10-й гвардейской шад создать авиационную группу. 

19 октября 1944 в порядке оказания помощи Югославии в создании ВВС, приказом Верховного Главнокомандующего Сталина была создана группа Советских военно-воздушных сил, возглавляемая генерал-майором авиации Витруком на базе 10-й гвардейской штурмовой авиационной дивизии, усиленной 236-й Львовской истребительной авиационной дивизией полковника Кудряшова и 9-м районом авиационного базирования полковника Кривошапко. 

С октября 1944 года по 15 мая 1945 года группа фактически находилась в распоряжении Верховного командующего югославской армией маршала Иосипа Броз Тито. Помимо выполнения боевых задач по разгрому немецких группировок в Югославии, на авиационную группу была возложена подготовка летных и технических кадров для югославских ВВС. Совместно с НОАЮ авиагруппа выполняла боевые задания и одновременно вела подготовку и переподготовку летных и технических кадров, а также штабов югославских ВВС.

Для инструкторской и преподавательской работы были выделены лучшие летные и технические кадры, организованы учебные центры по подготовке летчиков на аэродромах Земун, Темерин и по подготовке инженерно-технического состава в Нови-Сад. 

Югославских летчиков распределили по авиационным полкам. Закипела напряженная учебно-летная и боевая подготовка. Летчики-инструкторы выполняли в день по десять и более вылетов. В инструкторскую работу включились все командиры полков авиационной группы, командиры эскадрилий и звеньев. Особенно много потрудились Герои Советского Союза А. А. Добкевич, И. А. Домбровский, А.А. Калачев, Н. С. Захаров, Б. А. Пестров, А. В. Раков, Е. А. Фомин и многие другие. 

В конце ноября в группе проходили подготовку 176 югославских летчиков, из них 80 штурмовиков и 96 истребителей. 400 человек овладели техническими специальностями, 2100 стали специалистами аэродромного обслуживания. Всего же авиагруппа генерала А. Н. Витрука подготовила для ВВС Югославии около 300 летчиков и более 3400 авиатехников. Это позволило в начале 1945 г. сформировать 1-ю истребительную и 1-ю штурмовую авиационные дивизии НОАЮ. На «Яковлевых» и «ильюшиных» вылетели первые югославские летчики. Боевое содружество воинов двух армий закреплялось в небе. 
Югославские летчики были хорошими учениками, быстро впитывали знания и опыт, стремились как можно быстрее встать в боевой строй. И успехи были налицо.Так в самом конце ноября 1944 г. Н. И. Должанский вместе с югославским летчиком Дуко Бажевичем выполнил сложное боевое задание в горной местности по уничтожению сильно укрепленного моста на реке Драва. 

С нашими командирами полков летали будущие командиры частей югославских ВВС Липовщак, Попович, Билевич, Мальнарич и другие. Командование авиагруппы передавало югославским товарищам опыт по планированию и организации управления боевыми действиями штурмовиков и истребителей. 

Командир югославского авиаполка майор Мальнарич отмечал, что очень умело сочетают свою боевую работу с инструкторской летчики Гарин и Добкевич, Артамонов и Должанский, Калачев и Казанский, инженеры и техники Кривошапко и Косенко, Федоров и Пузанов. 
17 января 1945 на участке командующего югославским соединением генерал-лейтенанта Пеко Дапчевича угрожающе осложнилась обстановка. Противник, действуя в районе Оснек, прорвал линию обороны югославских войск и перешел в наступление на Товарник. Оказавшись в тяжелом положении, югославские соединения вынуждены отходить на восток. Необходимо было с рассветом нанести штурмовой удар по живой силе и технике врага в этом районе, любыми средствами сорвать замысел гитлеровского командования. Командир авиационной группы генерал-майор Витрук утвердил ведущих групп и впервые разрешил включить югославских летчиков в состав групп. Ученики давно рвались в бой. 

18 января 1944 погода была сложной. По небу плыли сплошные облака. Порывистый ветер швырял снежинки, и они оседали на землю моросящим дождем. Но непогода не смущала гвардейцев. Все стремились выполнить поставленную задачу. Окружив плотным кольцом югославских летчиков, бывалые асы Александр Добкевич, Леонид Шишов, Сергей Голубев, Александр Карушин, Анатолий Калачев, Борис Пестров и другие высказывали советы и напутствия, вселяя уверенность в успешном выполнении боевого задания. 

По сигналу с КП взлетает первая группа «Илов», возглавляемая замполитом 165-го полка гвардии майором Мирошкиным. Соблюдая интервал, поднимаются в небо группы 166-го и 167-го полков гвардии майоров Войтекайтеса и Гарина. Над ними - истребители прикрытия. Их ведет отважный командир 168-го полка гвардии майор Геннадий Шадрин. Ничто не выдавало присутствия бронированных машин, но летчики по следам гусениц обнаружили вражеские танки. 

Заухали вражеские зенитки. Снизившись до высоты 100–150 метров, гвардейцы прицельно расстреливали «тигры» и «пантеры». Один за другим вспыхивали танки чадящими кострами. В небо поднимались клубы огня и дыма. Подоспевшие группы Войтекайтеса и Гарина всей мощью своего огня давили вражеские батарей. Зенитный снаряд угодил в машину старшего лейтенанта Алимкина в тот момент, когда он с набором высоты уже выходил из атаки, чтобы пристроиться к группе и взять курс на свой аэродром. Объятый пламенем Ил стремительно падал. Над землей вырос огромный столб огня и дыма. Так погиб отважный летчик Иван Алимкин. 

Командарм 17-й воздушной армией генерал-полковник Судец объявил всем экипажам благодарность. Среди отличившихся отмечены были и югославские летчики.
Правительство, Министерство народной обороны Югославии высоко оценили боевую работу 17-й воздушной армии в боях за освобождение страны и помощь в формировании ВВС НОАЮ. Вот одно из писем, поступившее 15 мая 1945 г. командующему 17-й воздушной армией: 

Авиагруппа Героя Советского Союза гвардии генерал-майора авиации А. Н. Витрука (в составе 10-й гвардейской штурмовой авиационной Воронежско-Киевской Краснознаменной, орденов Суворова и Кутузова дивизии, 236-й истребительной авиационной Львовской Краснознаменной дивизии с 4 октября 1944 года по 15 мая 1945 года выполняла боевые задачи совместно с югославскими армиями и обучала нашу молодую авиацию. 

Части авиагруппы своей героической боевой работой воодушевляли наши наземные части на подвиги, что ежедневно отмечали командующие наземными армиями, давая высокую оценку боевой работе летчиков на поле боя. 

Одновременно с ведением интенсивной боевой работы авиационная группа подготовила три истребительных и три штурмовых полка для югославских ВВС. 

Неустанным трудом всего личного состава группы в обучении и передаче опыта героической авиации Красной Армии положена крепкая основа для дальнейшего развития авиации югославской армии. 

Особое признание и благодарность заслуживает руководство авиационной группы со своим командиром генералом Витруком, который вложил большой труд, умение и опыт в дело создания ВВС Югославии. 

Наш народ сохранит вечную память о воздушных героях, которые отдали свою жизнь в борьбе за свободу и независимость нашей страны.

Смертью храбрых в борьбе за освобождение столицы Югославии и югославской земли погибли Герои Советского Союза, 04.01.1945 г. гвардии старший лейтенант Дудкин (похоронен в братской могиле на площади города Нови-Сад), 18.01.1945 г. гвардии старший лейтенант Алимкин (похоронен в городе Бачки-Брестовац), летчики-гвардейцы младшие лейтенанты Безруков, Бондарев, Холин, Яковлев. Югославское правительство высоко оценило заслуги советских воинов в освобождении Югославии. Многие солдаты, сержанты, офицеры, генералы были награждены югославскими орденами и медалями.

29 января 1945 генерал-майору авиации А. Н. Витруку Президиум Народного собрания Югославии присвоил звание Народного Героя Югославии. Это явилось выражением признательности воинам Советской Армии за разгром фашизма и освобождение страны от гитлеровских оккупантов. 

Балатонская наступательная операция

Завершение Белградской операции и последующее наступление югославской армии с целью окончательного освобождения страны создали благоприятные условия для ведения боевых действий советских войск на будапештском и венском стратегических направлениях. 

После завершения операции главные силы 3-го Украинского фронта, в том числе и авиационная группа генерал-майора Витрука, были переброшены на левобережье Дуная для наступления в глубь Венгрии. Одновременно полки авиационной группы Витрука не прекращали боевых вылетов на поддержку боевых действий НОАЮ. В отдельные дни все имеющиеся силы группы поддерживали действия НОАЮ по завершению освобождения Югославии. 

В ноябре 1944 3-й Украинский фронт получил задачу захватить плацдармы на правом берегу Дуная, а после подхода главных сил — включиться в общее наступление на территории Венгрии. Умело используя накопленный богатый опыт по преодолению водных преград, советские войска 7 — 9 ноября форсировали Дунай и захватили два плацдарма на западном берегу в районе Ватина и Апатина. Враг то и дело переходил в контратаки, пытаясь сбросить советские войска в Дунай и восстановить положение. Бойцы и командиры, уже не первый год воевавшие на фронте, говорили, что, пожалуй, нигде гитлеровцы не оказывали такого ожесточенного сопротивления и не предпринимали таких яростных контратак, как в ту зиму в Венгрии. 

Авиационная группа Генерал-майора Втирука прикрывала с воздуха плацдармы и переправы, обеспечивала прикрытие сосредоточиваемых войск фронта для развертывания дальнейших боевых действий по освобождению Венгрии. 

Наступил новый, 1945-й год. Советская армия на многие сотни километров отбросила от своих рубежей гитлеровскую нечисть. Войска 3-го Украинского фронта, форсировав Дунай, прорвали оборону противника севернее реки Драва и продолжали продвигаться на запад по землям Венгрии и Югославии. Используя паузы между боями, командиры и инженеры полков обучали, передавали свой опыт, контролировали, проверяли ход подготовки югославских авиаторов.

Оборона противника в Югославии и на южном фланге 3-го Украинского фронта в январе 1945 г. проходила по реке Драва от Торянца до Вуковара на Дунае, Шид, река Дрина, восточнее Сараево, южнее Мостар, Баня-Лука, побережье Адриатического моря южнее Карлобага. В январе - феврале 3-я югославская армия вела бои на правом берегу реки Драва, затем действовала на левом берегу реки Драва, от Торянца до устья Дравы, и далее по левому берегу Дуная до Вуковара. 1-я югославская армия занимала фронт между реками Дунай и Сава, на рубеже Вуковар, левый берег Савы. 2-я армия действовала в Восточной Боснии, на рубеже левый берег реки Дрина, Брчко, Завидовичи, район Сараево, Баня-Лука, Приедор, восточиее Бихача. Авиационная группа гвардии генерал-майора Втирука вела боевые действия в интересах 1-й, 2-й и 3-й югославских армий.
Вторая половина февраля и март 1945 г. для войск 3-го Украинского фронта оказалась напряженной. На отдельных участках гитлеровцы предпринимали частые контратаки, силясь отбросить наши части за Дунай. Обреченный на гибель враг вводил последние резервы, отчаянно сопротивлялся, пытаясь ускользнуть от сурового возмездия. Авиационная группа генерал-майора Витрука принимала участие в этих упорных боях. При этом аэродром гудел как разбуженный улей. Взлетали и садились штурмовики и истребители. Одни тотчас брали курс на цель, чтобы нанести уничтожающий удар по врагу, другие осуществляли учебные полеты, отрабатывая технику пилотирования и тактические приемы. 

Весна сорок пятого на Балканах выдалась необычно ранней. Обильные дожди часто выводили из строя грунтовые аэродромы. Витрук руководил и вводом в строй взлетных дорожек, и отправкой в бой полков штурмовиков и истребителей, а также работой инструкторов и проведением тренировочных полетов югославских летчиков. 

В ночь на 6 марта на южном участке фронта, где противник нанес два удара: первый - из района Дони-Михоляц по войскам 1-й болгарской, второй - из района Валпово по частям 3-й югославской армии. Немецко-фашистским войскам удалось форсировать реку Драва и захватить на ее левом берегу два плацдарма. По его указанию командующего 3-м Украинским фронтом маршала Толбухина штурмовики авиационной группы Витрука в течение дня наносили удары по скоплениям войск противника и его переправам. 

09.03.1945 в 166-м гвардейском штурмовом авиаполку не вернулись с боевого задания сразу три экипажа. В тот день одному из них - гвардии старшему лейтенанту Усманову - генерал Витрук поставил задачу в паре с югославским летчиком сержантом Смоличем вылететь в район населенного пункта Товарник на штурмовку живой силы и техники врага. 

Несмотря на сильный огонь зенитной артиллерии противника, Усманов со своим ведомым сербом Смоличем пробились к цели и с ходу обрушили бомбовый груз по скоплению вражеских войск. С первого захода вспыхнуло несколько очагов пожара. Успешными оказались и последующие атаки гвардейцев. 

Закончив штурмовку, Салимжан Усманов подал команду ведомому следовать на свой аэродром. И тут вражеский снаряд попал в борт его «Ила». Самолет задымил и начал терять высоту. Маневрируя, Усманов пытался сбить пламя, но безуспешно. Не выпуская шасси, Усманов вынужден был пойти на посадку в районе села Велика-Обарска. Экипаж штурмовика несколько дней сидел в болоте, немцы прочесывали лес. Раненых летчиков подобрали и выходили местные жители.
Выслушав краткий доклад сержанта Смолича, командир эскадрильи гвардии старший лейтенант Калачев под прикрытием пары истребителей, не медля ни минуты, вылетел со своим ведомым в указанный район. Товарищи спешили на выручку попавшим в беду Усманову и Горбунову. Внизу на земле языки пламени лениво долизывали остатки штурмовика. Однако экипаж так и не удалось обнаружить. После доклада Калачев был перенацелен на район Липовец, где части югославской армии наткнулись на мощный огневой заслон противника. Район цели был рядом, и Калачев со своим ведомым лейтенантом Владимиром Корчаком вскоре увидели вспышки - вражеские батареи вели огонь по наступающим югославским войскам. Увлекшись стрельбой, гитлеровцы не заметили, откуда навалилась на них пара краснозвездных «Илов». Штурмовики атаковали огневые позиции фашистских артиллеристов, с ходу обрушив на них всю мощь своего огня. Стремительные атаки следовали одна за другой. Четыре уничтоженных полевых орудия, два дзота, несколько очагов пожара - таков итог боевого вылета храбрых гвардейцев. После разгрома узла вражеского сопротивления, учиненного Калачевым и Корчаком, югославские войска двинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов. Югославское командование прислало генералу А. Н. Витруку телеграмму, в которой просило объявить благодарность отважным летчикам. 

20 марта войска 3-го Украинских фронтов вышли за Дунай восточнее Комарно, отрезав гитлеровским войскам путь к отступлению на запад. Перед авиационной группой А. Н. Витрука была поставлена задача: штурмовыми и бомбовыми ударами уничтожать рассеянные группировки отходящего противника. 

На подступах к станции Тенски-Антуновац уничтожен вражеский эшелон. В районе Норд три группы Илов 167-го полка, ведомые старшими лейтенантами Голубевым, Гавриленко и Карушиным, нанесли сокрушительный штурмовой удар но вражеским танкам и баржам. Потоплено пять барж, на которых гитлеровские части переправлялись на противоположный берег реки Драва.
Во время операции на плацдарме реки Драва севернее Велново в период с 6 по 22 марта 1945 года успешно действовала Ваша авиация, которая своими меткими ударами в огромной мере препятствовала продвижению противника на правый берег. Ваши храбрые авиаторы выполняли свои задания, не считаясь ни с какими опасностями, несмотря на огневую мощь ПВО противника...

24 марта войска 3-го Украинского фронта при поддержке штурмовиков 10-й гвардейской шад, отразив атаки одиннадцати танковых дивизий гитлеровцев юго-западнее Будапешта, перешли в наступление и овладели городами венгерскими Секешфехервар, Мар, Зирес, Веспрем, Саксард и австрийским городом Грац. 
Вечером в сообщении Совинформбюро зачитали Приказ Верховного главнокомандующего Сталина (№ 306 от 23.03.1945) об успехах 3-го Украинского фронта в освобождении венгерских городов. В числе отличившихся были названы и летчики гвардии генерал-майора авиации А. Н. Витрука. На следующий день газета «Правда», подводя итоги разгрома фашистских войск под Будапештом, в статье «Разящие удары» отмечено, что большую помощь наземным войскам оказали летчики генерал-майора Витрука, которые нанесли сокрушительные удары по железнодорожным станциям. При налете на один железнодорожный узел было повреждено и уничтожено 15 паровозов, 150 вагонов, 20 цистерн. Метким огнем летчиков-истребителей были сожжены два находящихся в пути эшелона с войсками противника. В воздушных боях сбито 120 вражеских самолетов...».

Освобождение Югославии

Войска 3-го Украинского фронта, завершив освобождение Венгрии, в начале апреля 1945 г. перенесли боевые действия на территорию Австрии. 

В апреле 1945 года авиационная группа Витрука в месте с подопечными первыми полками ВВС Югославской армии поддерживали наступление 1-й, 2-й и 3-й югославских армий в междуречье Дуная и Савы, на рубеже Вуковар, река Сава. 12 апреля освободили город Вуковар и ряд других населенных пунктов. 13 апреля ее войска форсировали Драву, освободили Валпово, а вскоре и город Осиек. Наступление велось в тесном взаимодействии с 1-й болгарской армией. 15 апреля югославские и болгарские части при поддержке штурмовмков группы Витрука освободили Дони-Михоляц. К концу апреля –началу мая Югославская армия освободила всю территорию Югославии, а также итальянский город Триест. 
При участии авиационной группы Витрука бок о бок с поставленными на крыло летчиками и войнами Югославской армии были освобождены города Вуковар, Валпово, Осиек, Дони-Михоляц, Загреб, Марибор, Карловац, Риека, Славонски-Брод и Итальянский город Триест.

Продолжавшие сопротивление остатки немецких войск группы армий «Е» стремились вырваться из сжимавшегося вокруг них фронта окружения и сдаться в плен английским войскам, но были окружены на территории Словении и Австрии. Бои по их ликвидации продолжались по 15 мая. Наступление югославских войск непрерывно поддерживалось авиационной группой генерала Витрука. Каждый день, когда позволяла погода, советские и югославские летчики поднимались на истребителях, бомбардировщиках и штурмовиках в воздух и смело выполняли боевые задания югославского командования. 
В апреле летчики авиагруппы Витрука сделали 1945 боевых самолето-вылета. За первую декаду мая было совершено еще более 200 самолето-вылетов на штурмовку живой силы, техники и коммуникаций врага. Всего за шесть месяцев авиационная группа А. Н. Витрука подготовила около четырех тысяч авиационных специалистов, командование группы помогло югославам сформировать управление авиационного корпуса. Более трех десятков югославских летчиков получили боевое крещение под опекой летчиков авиационной группы Витрука. Было восстановлено 14 и построено 24 аэродрома. Генеральный штаб Югославской армии высоко оценил боевые действия авиагруппы генерала Витрука. В частности, было отмечено: «В операциях 1, 2 и 3-й наземных армий в общем решительном наступлении Югославской армии в начале апреля 1945 г. авиагруппа своими успешными и эффективными действиями помогла быстрому и успешному прорыву обороны противника». 

За героические дела и немеркнущие подвиги в борьбе против общего врага, отличную подготовку летного и технического состава для югославских ВВС многие наши воины были отмечены не только советскими, но и югославскими орденами и медалями.

Оставив в дар югославскому народу около 250 боевых самолетов, другую технику и вооружение, авиационной группа, гвардейцы 10-й гвардейской штурмовой Воронежско-Киевской Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова авиационной дивизии в составе: 

165-го гвардейского штурмового Станиславского Краснознаменного авиационного полка,

166-го гвардейского штурмового Краснознаменного авиационного полка, 

167-го гвардейского штурмового авиационного Староконстантиновского ордена Суворова полка, 

168-го гвардейского истребительного Краснознаменного авиационного полка в конце  мая 1945 года во главе со своим командиром генерал-майором Витруком на транспортных самолетах возвратились на Родину. Торжественными были проводы воинов-победителей на югославской земле. Родина также торжественно и тепло встречала победителей.

Так закончилась Великая Отечественная война для гвардейцев 10-й шад
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